huwong I. MENH DE. TAP HOP

§1. MENH DE

A. KIEN THUC CAN NHS

Maoi ménh dé phai hoac ding hoac sai.

Mot ménh dé khong thé vira ddng, vira sai.

V&i moi gid tri cua bién thudée mot tap hop nao do, ménh dé chira bién tro
thanh mot ménh dé.

Phu dinh P cla ménh dé P la ding khi P sai va la sai khi P diing.

Ménh dé P = Q sai khi P ding va Q sai (trong moi truong hop khic
P = Q déu diing).

Ménh dé daochaménh dé P = Q1a Q0 = P.

Ta néi hai ménh dé P va Q la hai ménh dé tuong duong néu hai ménh dé
P = Q va Q = P déu dung.

Ki hiéu Vv doc la vdi moi. Ki hiéu 3 doc la ton tai it nhdt mot (hay co it
nhét mot).
B. BAI TAP MAU

BAI 1
Xét xem trong cédc ciu sau, cdu nao la ménh dé, ciu nio la ménh dé
chua bién ?

a)T+x=3; b)7+5=3.

Giai
a) Cau "7 + x = 3" la mot ménh dé chia bién. V&i mdi gid tri cua x thudc
tap s6 thuc ta duge médt ménh dé.
b) Ciu "7 + 5 = 3" [ mot ménh dé. D6 1a mot ménh dé sai.



BAI 2
V6i mbi céu sau, tim hai gi4 tri thue cia x dé duge mot ménh dé ding va
mot ménh dé sai.

a)3x2 +2x-1=0; b) 4x+3 <2x-1L

Gidi
a) V6i x = 1 tadugce 3.1 + 2.1 =1 = 0 12 ménh dé sai ;
Véi x = =1 ta duge 3.(=1)*> + 2(=1) = 1 = 0 12 ménh dé ding.
b) Véi x = -3 ta dugc 4.(-3) + 3 < 2.(-3) — 1 1a ménh dé diing ;
Vi x =0 ta duogc 4.0 + 3 < 2.0 — 1 1a ménh dé sai.
BAI 3

Gia sir ABC la mot tam gidc da cho. Lap ménh dé P = Q va ménh dé ddo
cua no, roi xét tinh ding sai cua chiing véi

a) P : "Gée A bing 90°" Q: "BC’=AB*+AC™;
b) P ; "A=B" . QO : "Tam giac ABC can".
Gidi

Vi tam gidc ABC da cho, ta co

a) (P = Q) : "Néu gbéc A biang 90° thi BC? = AB* + AC?" 1a ménh dé
ding.

(Q => P): "Néu BC? = AB?> + AC*thi A = 90°" 1a ménh dé ding.

b) (P => Q): "Néu A = B thi tam gific ABC can” la ménh dé ddng.

(Q = P): "Néu tam giac ABC cin thi A=B"

(Q = P) la ménh dé sai trong trudng hgp tam gidc ABC ¢6 A=C nhung
A#B.

BAI 4

Phat biéu thanh 101 cic ménh dé sau. Xét tinh ding sai va lap ménh dé
phu dinh ctia ching

u}EIA-ER:,r2=—I: b]‘?’,tE]E:x1+x+’ZiD.




Giai
a) C6 mot s6 thuc ma binh phuong cia né bang —1. Ménh dé nay sai.
Phu dinh ctia n6 1a "Binh phuong ctia moi sé thuc déu khac —1"

(Vxe R X% -1).
Ménh dé nay ding.
b) Véi moi s6 thuc x déu co X2 +x+2#0.
Ménh dé nay ding vi phuong trinh X +x+2=0v0 nghiém (A=1-4.2<0).
Phu dinh cua noé la "Co it nhat moét s6 thue x ma ¥ +x+2=0"
I[EI.'(ER:JL’2 +x+2=0).

Ménh dé nay sai.

C. BAI TAP

Trong cédc clu sau, cdu nao la mot ménh dé, cau ndo 14 mot ménh dé chia
bién ?

a)l+1=3; by4+x<3;

c) 5 0 phai [a mot s6 nguyén khong 7 d) V5 13 mot 56 vo ti.

Xét tinh ding sai cia m6i ménh dé sau va phat biéu phu dinh cua né

‘d)‘Jg'F‘JE:ﬁ: b}(ﬁ_m)z}g;

&) (v3 +12) 12 mot s6 hitu i ;
xt -4
x—2

Tim hai gid tri thuc cta x dé tir mbi ciu sau ta duoc mot ménh dé ding va
moOt ménh dé sai.

=

d) x = 2 1a mo6t nghiém cua phuong trinh

a) x < —x; b x < ) x=Txum d) 2 <0.

-l' b



Phit biéu phu dinh cia cdc ménh dé sau va xét tinh ding sai cua ching.

a) P : "15 khong chia hét cho 3" ;

b) 0 "2 >1"

Lap ménh dé P = Q va xét tinh ding sai ctia n6, voi
e 223", Q:"-4<-6";
bHP:"4=1", T3 =0

Cho a la s6 tu nhién, xét cic ménh dé P : "a c¢6 tan cung 1a 0", Q : "a chia
hét cho 5".

a) Phat biéu ménh dé P = Q va ménh dé dao cua né ;

b) Xét tinh dung sai cua ca hai ménh dé trén.

Vi moéi s6 thue x, xét cdc ménh dé P : "x* = 1", Q:"x=1".
a) Phdt biéu ménh dé P = Q va ménh dé dio cta né ;

b) Xét tinh ding sai ciia ménh dé Q = P ;

¢) Chi ra mdt gid tri cia x ma ménh d¢ P = Q sai.

V&i méi s6 thuc x, xét cic ménh dé P : "x 1a mot s6 hitu ti", Q : "x* la mot
sO hiru ti".

a) Phit biéu ménh dé P = Q va xét tinh diing sai ctia né ;

b) Phét biéu ménh dé dio clia ménh dé trén ;

¢) Chi ra mdt gid tri cia x ma ménh dé dao sai.

Cho tam gidc ABC. Xét cic ménh de P : "AB = AC", Q : "Tam gidc
ABC can".

a) Phat biéu ménh dé P = O vi ménh dé dio cia né ;

b) Xét tinh ding, sai cta ca hai ménh dé trén.

10. Cho tam gidc ABC. Phit biéu ménh dé dao cla cic ménh dé sau va xét tinh

ding sai ctia chiing.

a) Néu AB = BC = CA thi ABC 12 mot tam gidc déu ;
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b) NéuAB>BC thi C > A ;

¢) Néu A = 90° thi ABC 1a mot tam gidc vuong.

St dung khdi niém "diéu kién cdn", hoac "diéu kién du", hoac "diéu kién
cdn va di" (néu c6 thé) hay phat biéu cac ménh dé trong bai tap 10.

Cho ti gide ABCD. Phat biéu mot diéu kién cin va du dé

a) ABCD 1a mot hinh binh hanh ;

b) ABCD 1a mo6t hinh chir nhit ;
¢) ABCD la mot hinh thoi.

Cho da thic f(x) = ax® + bx + c. Xét ménh dé "Néu a+h+c =0 thi
f(x) ¢6 mot nghiém bing 1". Hay phat biéu ménh dé dio ciia ménh dé
trén. Néu mot diéu kién cin va du dé f(x) ¢6 mot nghiém biing 1.

Dung ki hiéu ¥ hoic 3 dé viét cac ménh dé sau

a) C6 mot s6 nguyén bang binh phuong cia no ;

b) Moi s6 (thuc) cong vdi 0 déu bang chinh no ;

¢) C6 mot s6 hitu ti nho hon nghich dao cua né ;

d) Moi s6 tu nhién déu I6n hon 0,

Phit biéu thanh 181 cdc ménh dé sau va xét tinh ding sai ctia ching.

a)“cfxE]R:.rzil}; bydreR: x* <0 ;

2 2
c)‘v’xeﬁﬁ:l_1=1+1: d}E_reR:'1_1=,1'+1;
EJ‘E’A'ER:,KQ+A'+I:>{]: g]Ei,tER:,x'2+,r+I:=-U.

Lap ménh dé phu dinh cia moi ménh dé sau va xét tinh ding sai cta no.

AAVxeR:xl1l=x;
byvxeR: xx=1;
c)‘v’ﬁeZ:n{nz.

Lap ménh dé phu dinh cia m6i ménh dé sau va xét tinh diing sai ctia né.
a) Moi hinh vuong déu la hinh thoi ;
b) C6 mot tam gidc can khong phai 1a tam gidc déu.



